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Prefaţă 

Cartea de faţă, care are la bază teza mea de doctorat în domeniul 
sociologiei, reprezintă atât rezultatul curiozităţii de a descifra şi 
asambla acest puzzle conceptual, inovarea socială, cât şi al 
necesităţii de a înţelege modalitatea prin care practicienii, cercetătorii 
şi experţii în politici publice pot să colaboreze pentru a genera 
schimbare pozitivă şi sustenabilă la nivelul comunităţii. De-a lungul 
anilor de activitate profesională am sesizat că rezultatele cercetării 
academice sunt insuficient utilizate pentru fundamentarea politicilor 
publice sau îmbunătăţirea practicilor. În prezent asistăm la iniţiative 
disparate în societatea românească, care se intersectează sporadic, 
fără un impact semnificativ. Înţelegerea procesului de inovare socială 
reprezintă cu siguranţă un avantaj pentru persoanele interesate să 
integreze eforturile individuale sau organizaţionale în strategii sau 
proiecte pentru dezvoltare comunitară. Inovaţiile sociale reprezintă 
noi soluţii la diferite provocări sau necesităţi care nu sunt rezolvabile 
prin mecanismele existente la nivel social. Aceste soluţii sunt 
rezultatul unui proces care implică colaborarea multisectorială şi 
multidisciplinară şi pot genera noi practici sociale în măsura în care 
se instituţionalizează şi sunt acceptate ca fiind benefice în societate. 

Dincolo de înţelegerea dimensiunilor conceptuale ale inovării 
sociale, am fost interesată să descopăr metodele prin care inovaţiile 
sociale pot fi identificate şi analizate. Am constatat că nu există un 
răspuns universal întrucât fiecare domeniu de activitate are 
particularităţile sale. Prin urmare cartea conţine o componentă 
teoretică dar şi o componentă empirică în care inovaţiile sociale sunt 
analizate prin raportare la activităţile de antreprenoriat social şi 
asistenţă socială. În literatura de specialitate din România, tema 
inovării sociale a fost abordată preponderent teoretic şi nu am 
identificat proiecte de cercetare despre procesul de inovare a 
serviciilor sociale sau a rolului antreprenoriatului social în 
dezvoltarea inovaţiilor sociale. În schimb la nivel internaţional au fost 
realizate mai multe studii care au avut scopul de a clarifica cadrul 
conceptual al inovării sociale şi de a propune modele pentru 
măsurarea acesteia. Cartea reprezintă o continuare a acestor eforturi 
de cercetare şi contribuie la clarificarea caracteristicilor 
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organizaţionale care favorizează inovarea, stabilirea dinamicii 
procesului de inovare socială şi a rolului întreprinderilor sociale în 
dezvoltarea inovaţiilor sociale. Rezultatele cercetării sunt prezentate 
în contextul mai larg al dezbaterilor pe tema modelului naţional de 
bunăstare socială şi a necesităţii redefinirii rolului pe care statul îl 
are în gestionarea problemelor sociale. 

Demersurile pentru realizarea cercetării empirice s-au suprapus 
cu evenimente care au afectat profund societatea, respectiv pandemia 
de COVID-19 şi escaladarea războiului din Ucraina. Totuşi această 
conjunctură a influenţat atât pozitiv, cât şi negativ procesul de 
colectare a datelor. Pandemia de COVID-19 a determinat oamenii 
să-şi dezvolte competenţele digitale şi să fie mai deschişi la 
interacţiunile profesionale în mediul online. Aşadar colectarea datelor 
cantitative prin chestionar online şi a celor calitative prin intermediul 
interviurilor derulate pe platforme de videoconferinţă a permis o mai 
mare acoperire geografică şi flexibilitate pentru participanţi. 
Implicarea furnizorilor de servicii sociale în procesul de cercetare 
empirică, care a demarat la începutul lunii martie 2022, adică la 
câteva zile după invazia Rusiei în Ucraina, a reprezentat o adevărată 
provocare întrucât o parte erau angrenaţi în implementarea 
acţiunilor de sprijin pentru refugiaţii ucraineni care tranzitau sau 
staţionau pe teritoriul României. Cu toate acestea, am reuşit să 
iniţiez conversaţii constructive cu profesionişti care activează în medii 
diverse, sprijină refugiaţii în zonele de graniţă, gestionează programe 
de asistenţă socială în penitenciare sau facilitează aplicarea terapiilor 
persoanelor cu dizabilităţi intelectuale. 

În prezent asistăm la dezbateri în spaţiul mediatic pe tema 
deficienţelor sistemului naţional de asistenţă socială, în care sunt 
relatate experienţele mai puţin fericite ale beneficiarilor din centrele 
rezidenţiale pentru persoane vârstnice şi/sau cu dizabilităţi. Totuşi 
trebuie menţionat că există numeroşi asistenţi sociali sau specialişti 
implicaţi în domeniul asistenţei sociale, precum psihologii sau medicii, 
care schimbă în bine viaţa beneficiarilor şi îşi tratează meseria ca pe o 
vocaţie. În urma interviurilor am observat implicarea şi pasiunea 
participanţilor, care îşi dedică inclusiv timpul liber pentru a sprijini 
persoanele vulnerabile din comunităţile în care trăiesc. 

Pe drumul nostru spre dezvoltare şi creşterea calităţii vieţii avem 
nevoie de exemple pozitive şi bune practici. Sper că această carte a 
reuşit să fie inclusiv un îndemn la colaborare şi să determine cât mai 
mulţi specialişti în domeniul politicii sociale sau practicieni să 
integreze în activitatea lor rezultatele cercetării academice pe tema 
inovării sociale. 
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Introducere 

Transformarea se numără printre puţinele certitudini agreate la 

nivel social. „În natură nimic nu se pierde, nimic nu se câştigă, totul 

se transformă”, după cum bine spunea savantul francez Antoine 

Laurent de Lavoisier. Transformarea, metamorfoza sau schimbarea 

sunt toate sinonime pentru procesele sociale caracterizate, după caz, 

de evoluţie sau involuţie. Cu toate acestea, pe măsură ce capacitatea 

oamenilor de adaptare şi înţelegere a fenomenelor sociale se 

degradează, schimbarea poate fi percepută negativ indiferent de 

beneficiile preconizate. O astfel de atitudine are justificare întrucât în 

istorie schimbările sociale au fost generate adeseori de evenimente 

nefaste precum conflictele militare, epidemiile sau dezastrele 

naturale care au rămas profund înrădăcinate în memoria colectivă. 

Majoritatea oamenilor sunt nemulţumiţi de modalitatea de 

funcţionare şi organizare a realităţii sociale, dar aversiunea faţă de 

schimbare îi determină să accepte sau să catalogheze drept firească 

relaţionarea deficitară la nivelul comunităţii sau lipsa transparenţei 

în cadrul procesului decizional. În timp ce noile tehnologii informatice 

permit dezvoltarea competenţelor sau facilitarea accesului la servicii 

pentru toate categoriile de populaţie, procesul democratic nu a 

devenit în mod automat mai participativ iar comunicarea din cadrul 

reţelelor sociale virtuale facilitează mai degrabă o dezbinare la nivelul 

societăţii, vizibilă prin diferenţele de valori, atitudini şi idei care sunt 

răspândite în acest spaţiu, decât iniţiativele comune pentru 

îmbunătăţirea calităţii vieţii la nivelul comunităţii sau societăţii în 

ansamblu. Aşadar avansul tehnologic trebuie valorificat atât pentru 

dezvoltarea economică, cât şi pentru facilitarea incluziunii sociale şi 

exercitarea drepturilor şi obligaţiilor cetăţeneşti. Aversiunea faţă de 

schimbare poate fi diminuată prin intermediul unor mecanisme 

instituţionale care să faciliteze înţelegerea diferitelor fenomene 

sociale şi care să prezinte deopotrivă atât avantajele, cât şi 

dezavantajele transformării practicilor din cadrul unei societăţi. 

Inovarea socială este promovată drept partea pozitivă, creativă şi 

colaborativă a schimbării sociale în politicile publice contemporane. 

Deşi utilizarea conceptului de inovare socială la nivelul discursului 
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public reprezintă un trend actual, dezbaterile academice pot fi 

identificate încă din secolul XIX, perioadă în care schimbările sociale 

au început să fie generate de progresul tehnologic, dezvoltarea 

socio-economică şi importanţa acordată bunăstării sociale. Zapf 

(1991) defineşte inovaţiile sociale drept „noi moduri de a face 

lucrurile, în special noi dispozitive organizaţionale, noi reglementări, 

noi aranjamente de viaţă, care modifică direcţia schimbării sociale, 

ating obiective mai bine decât practicile mai vechi, se 

instituţionalizează şi se dovedesc că merită să fie imitate”. Inovaţiile 

sociale, prin care sunt dezvoltate noile practici sociale, reprezintă o 

acţiune iniţiată, planificată şi implementată de un actor sau un grup 

de actori, iar instituţionalizarea şi dezinstituţionalizarea practicilor 

sociale sunt trăsături definitorii ale procesului de schimbare socială 

care implică modificări complexe şi de durată la nivelul structurilor 

sociale (Howaldt şi Schwarz, 2016). 

Inovarea socială reprezintă, prin urmare, un proces compus din 

acţiuni progresive direcţionate spre schimbare sau transformare 

socială. Ne aflăm într-o perioadă cu multiple frământări ideologice 

care ne determină să ne extindem orizonturile gândirii pentru a 

recrea sau reinterpreta soluţiile tradiţionale la provocările societale. 

Adaptarea reprezintă cheia supravieţuirii fie că vorbim în general 

despre viaţa umană, fie că ne referim în particular la simboluri, reguli 

sau practici specifice unei culturi. Inovaţiile rezultă în urma adaptării 

constructelor sau dispozitivelor sociale, după cum a catalogat Michel 

Foucault ansamblul discursurilor, instituţiilor, regulilor sau 

practicilor dintr-un anumit sistem care modelează societatea, sau 

mai exact în urma modificării relaţiilor în cadrul acestora în funcţie 

de ceea ce este posibil sau dezirabil. 

Inovarea socială în România: cercetare, politici şi practici 

La nivel naţional tema inovării sociale este rareori dezbătută în 

literatura de specialitate, fiind studiată de către un cerc restrâns de 

cercetători în domenii precum asistenţa socială, sănătatea sau 

educaţia. În anul 2009, Institutul de Cercetare a Calităţii Vieţii din 

cadrul Academiei Române a publicat o serie de articole pe tema 

inovaţiei sociale (Zamfir şi Stoica, 2009). Autorii acestor articole au 

abordat inovaţia socială prin prisma serviciilor de sănătate (Tomescu, 

2009), asistenţei sociale (Arpinte, 2009) şi educaţiei (Stoica, 2009; 

Neagu, 2009). Mai târziu, începând cu anul 2016, inovarea socială 

revine în atenţia cercetătorilor români care au publicat articole pe 

tema laboratoarelor de inovare socială (Tirziu, 2016), performanţei 
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inovaţiilor sociale la nivelul Uniunii Europene (Sandu şi Anghel, 

2016), modalităţilor de stimulare a inovaţiilor sociale la nivel local 

(Călăuz, 2018), inovaţiei în domeniul serviciilor sociale (Hideg şi 

Neamţu, 2019) sau inovaţiei sportive şi a rolului său în rezolvarea 

problemelor societale (Stănescu et al., 2020). 

Autorităţile publice din România, în special cele responsabile de 

reglementarea unor sectoare precum protecţia socială, economia 

socială, antreprenoriatul, cercetarea şi inovarea, au abordat marginal 

subiectul inovării sociale în anumite documente de politici publice. 

Această stare de fapt nu presupune inexistenţa inovaţiilor sociale ci 

reliefează o discrepanţă între cunoştinţele şi iniţiativele existente la 

nivelul practicienilor şi modalitatea în care autorităţile publice au 

decis să le promoveze la nivelul legislaţiei şi politicilor publice. În 

România este sesizabilă o lipsă de recunoaştere a eforturilor societăţii 

civile şi ale mediului de afaceri care promovează în rândul cetăţenilor 

importanţa inovaţiilor sociale prin instrumente precum formarea 

profesională, consultanţă pentru dezvoltarea afacerilor, spaţii pentru 

dialog şi schimbul de bune practici. 

La nivel naţional există activităţi şi iniţiative privind inovarea 

socială care sunt promovate de antreprenori, de reprezentanţi ai 

asociaţiilor şi fundaţiilor sau de către reviste de specialitate. 

Comportamentul antreprenorilor şi al reprezentanţilor asociaţiilor şi 

fundaţiilor din România este într-o continuă schimbare în sensul că 

primii doresc ca produsele, serviciile sau lucrările pe care le 

furnizează să aibă un impact social şi următorii sunt interesaţi de 

identificarea unor noi posibilităţi de finanţare pentru susţinerea 

misiunii sociale. În România sunt observabile mai multe tipuri de 

activităţi comerciale şi/ sau iniţiative legate de subiectul inovării 

sociale, respectiv: companii care oferă consultanţă pentru 

dezvoltarea afacerilor prin introducerea unei componente de inovare 

socială; companii care oferă consultanţă unui spectru mai larg de 

actori (tineri, antreprenori, organizaţii guvernamentale) privind 

oportunităţile de carieră, dezvoltarea afacerilor şi elaborarea 

politicilor legate de inovarea socială; competiţii de idei dedicate 

tinerilor pentru rezolvarea problemelor sociale actuale într-un mod 

inovativ (Social Impact Award România); pagini de internet dedicate 

sectorului antreprenorial care promovează ştiri, materiale, broşuri 

privind bunele practici şi proiectele de responsabilitate socială sau de 

inovare socială. 

Inovaţiile sociale din România sunt recunoscute şi premiate la 

nivel european. Prin intermediul EUSIC, competiţia europeană 

dedicată inovării sociale, au fost premiate în anii 2018 şi 2020 două 
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iniţiative româneşti, respectiv Career Bus2 şi WhyWeCraft3 care s-au 

clasat fiecare între primii trei câştigători. Mai mult, în cartea „Atlas 

of Social Innovationˮ (Howaldt et al., 2018) au fost introduse exemple 

de inovaţii sociale din România. Atlasul reprezintă rezultatul 

proiectului SI-DRIVE prin intermediul căruia au fost cartografiate la 

nivel global inovaţiile sociale în domeniile de activitate prevăzute prin 

proiect, inclusiv 31 de inovaţii sociale din România4. Deşi inovaţiile 

sociale dezvoltate de români au câştigat vizibilitate la nivel european, 

autorităţile publice naţionale ar trebui să fie principalul canal de 

promovare pentru a încuraja responsabilitatea socială la nivelul 

sectorului privat şi neguvernamental, inclusiv pentru promovarea 

parteneriatului public-privat cu scopul rezolvării problemelor sociale. 

O carte despre inovare socială: care este noutatea? 

Prin cartea de faţă mi-am propus să aduc în atenţia persoanelor 
interesate mai multă claritate şi înţelegere asupra conceptului de 
inovare socială. Parcurgând următoarele pagini, secţiuni şi capitole, 
cititorul va căpăta o perspectivă de ansamblu asupra istoriei 
conceptuale a inovării sociale şi a rolului acestui proces în 
transformarea modelului naţional de bunăstare socială. În ceea ce 
priveşte aplicarea practică a conceptului, inovarea socială este 
abordată în relaţie cu activităţile de antreprenoriat social şi 
prezentată în contextul unor studii de caz din domeniul serviciilor 
sociale. 

Din perspectivă academică, cartea are la bază o cercetare 
exploratorie în domeniul serviciilor sociale cu o componentă 
importantă de sociologie a politicilor. Inovaţiile sociale pot fi 
dezvoltate ca răspuns la diverse provocări care impactează calitatea 
vieţii cetăţenilor, dintre care amintesc facilitarea accesului la 
procesul educaţional, asistenţă medicală sau socială, surse 
regenerabile de energie sau apă curată. Totuşi pentru realizarea 
cercetării a fost ales domeniul serviciilor sociale, ţinând cont de 

 
2Career Bus este un proiect dedicat incluziunii sociale şi dezvoltării de competenţe 

pentru tinerii din zone defavorizate. Proiectul a fost elaborat de către organizaţia 

non-guvernamentală Şcoala de Valori şi presupune utilizarea unui autobuz 

educaţional care traversează România pentru a oferi tinerilor sprijin privind 

orientările profesionale, https://ec.europa.eu/newsroom/growth/items/637937/en 
3WhyWeCraft este o iniţiativă care promovează sustenabilitatea culturală în modă 

prin recunoaşterea ,,drepturilor culturale de proprietate intelectuală pentru 

meşteşugarii şi femeile care sunt custode şi transmiţătoare de articole de 

îmbrăcăminte tradiţionale, desene tradiţionale şi tehnici de fabricaţie tradiţionaleˮ 
(https://www.culturalintellectualproperty.com/). 
4 https://www.socialinnovationatlas.net/map/ 
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cadrul legal şi de politici publice din România în care inovarea socială 
este prezentată ca rezultat al activităţilor de antreprenoriat social şi 
asistenţă socială. 

În prezent, inovare socială şi antreprenoriatul social sunt 
poziţionate în centrul dezbaterilor pe tema transformării statului 
bunăstării şi a privatizării serviciilor publice, fiind promovate la nivel 
european ca instrumente pentru reducerea sărăciei şi dezvoltare 
economică prin integrarea pe piaţa muncii a persoanelor din categorii 
vulnerabile. În România nu sunt vizibile demersuri ale autorităţilor 
publice pentru identificarea şi promovarea inovaţiilor în domeniul 
serviciilor sociale însă au fost realizate o hartă a serviciilor sociale5 şi 
o culegere de bune practici6. 

Cartea, structurată în 8 capitole, reprezintă rezultatul cercetării 
doctorale care a avut drept scop identificarea caracteristicilor 
proceselor de inovare socială în contextul serviciilor sociale la nivel 
naţional şi înţelegerea rolului antreprenoriatului social în cadrul 
acestor procese. Persoanele interesate de tematică pot afla informaţii 
suplimentare despre nivelul de cunoaştere şi percepţiile furnizorilor 
de servicii sociale privind inovarea socială; tipurile de furnizori de 
servicii sociale care inovează; caracteristicile organizaţionale care 
favorizează inovarea socială; modalitatea de clasificare a furnizorilor 
de servicii sociale în funcţie de activitatea tradiţională şi inovatoare; 
dinamica procesului de inovare socială şi factorii care determină 
difuzarea inovaţiilor sociale şi instituţionalizarea lor ca practici 
sociale. 

Capitolul 1 include prezentarea principalelor teorii, dezbateri 
conceptuale şi teme de cercetare privind inovarea socială şi 
antreprenoriatul social care au fost identificate în urma analizei 
literaturii de specialitate. Cele două concepte sunt explicate în special 
prin intermediul sociologiei schimbării sociale şi teoriei economice a 
eşecului pieţei. În acest capitol inovare socială este descrisă ca un 
proces planificat de introducere a inovaţiilor sau a noilor practici 
pentru rezolvarea problemelor sociale sau a diferitelor provocări 
societale, inclusiv prin activităţi de antreprenoriat social, care poate 
genera în timp, prin intermediul acţiunilor de instituţionalizare, 
schimbare socială. 

Capitolul 2 abordează tema inovării în domeniul serviciilor 
sociale pornind de la analiza literaturii de specialitate privind evoluţia 

 
5 https://serviciisociale.ro/harta 
6 Ministerul Muncii şi Justiţiei Sociale (2018), Ghid de Bune Practici pentru 100 de 

servicii sociale în România în anul 2018 – Anul Centenar al Marii Uniri, 
https://www.servicii-sociale.gov.ro/source/acreditare/Concurs%20100/Ghid_bu

ne_practici_servicii_sociale_28012019.pdf 


